

# Ο «άγιος» των τσιγγάνων

Το φύλακα-άγγελό τους βρήκαν στο πρόσωπο του εφημέριου πατέρα Αθηναγόρα χιλιάδες Ρομά στο Δενδροπόταμο

ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΣΑΛΑΜΕ  
asalames@ekdotiki.gr

**«Όταν ήρθα στην Ιερά Μητρόπολη Νεαπόλεως, το πρώτο πράγμα που ζήτησα από το μητροπολίτη ήταν να μου δώσει την άδεια να κατέβω ως ιεραπόστολος στην Αφρική. Η απάντησή του ήταν: Αφρική έχουμε και στη γειτονιά μας, το Δενδροπόταμο. Για να δω τι θα κάνει εκεί...».**

«Ο Χριστός μας», είναι ο χαρακτηρισμός που έχουν προσδώσει στον τριαντάχρονο ιερέα οι μικροί και οι μεγάλης ηλικίας τσιγγάνοι της συνοικίας του Δενδροποτάμου. Από το 2004 που ο πατέρας Αθηναγόρας (κατά κόμον Θεόδωρος Λουκατάρης) βρίσκεται σε μία από τις πλέον υποβαθμισμένες συνοικίες της Θεσσαλονίκης, πάνω από 60 Ρομά ηλικίας έως δώδεκα ετών, ως επί το πλείστον παιδιά τοξικομανών, πηγαίνουν καθημερινά σχολείο χάρη στην επιμονή του. Ο νεαρός ιερέας με τη βοήθεια εθελοντών πηγαίνει κάθε πρωί πόρτα πόρτα στα νεαρά τσιγγανόπουλα για να τα ευπνήσει, να τα ντύσει και να τα πάει σχολείο, προσφέροντάς τους ταυτόχρονα σουσίτιο στην ενορία, μαθήματα ενισχυτικής διδασκαλίας ακόμη και πρόσβαση σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές, προκειμένου τα παιδιά αυτά να αποκτήσουν πρόσβαση στη γνώση όπως και οι υπόλοιποι συνομήλικοί τους.

## Τα «ζωνιανά» της Θεσσαλονίκης

Πάνω από 4.000 τοξικομανείς καταφεύγουν κάθε μέρα στο Δενδροπόταμο, προκειμένου να προμηθευτούν την καθημερινή τους δόση, καθώς, εκτός των νομοταγών αθίγγανων που εργάζονται ως μικροπωλητές ή έμποροι σε λαϊκές αγορές, ένα μεγάλο ποσοστό των κατοίκων του Δενδροποτάμου ζουν από τη διακίνηση μικροποσοτήτων ναρκωτικών με την ανοχή, κατά τον πατέρα Αθηναγόρα, της Πολιτείας. «Η περιοχή αυτή επλήχθη από την Πολιτεία ως καλήθι απορριμμάτων της Θεσσαλονίκης. Δε θέλει τσιγγάνους και χριστές ναρκωτικών στα πόδια της και γι' αυτό φρόντισε να τους... απομονώσει εδώ». Σε ένα αποκομμένο από

τον υπόλοιπο πολιτισμό κομμάτι της ελληνικής κοινωνίας όπως ο Δενδροπόταμος, ήταν επόμενο τα 400 παιδιά δημοτικού της περιοχής να μην παρακολουθούν τη βασική εκπαίδευση και από αυτά τουλάχιστον 60 να μεγαλώνουν σε περιβάλλον που ξεπερνά τα όρια της πιο νοσηρής φαντασίας. Ξυλοδαρμοί, χρήση ναρκωτικών και επαιτεία είναι στην ημερήσια διάταξη των παιδιών αυτών. «Ερχόμαστε αντιμέτωποι με τρομερά παραδείγματα», αναφέρει χαρακτηριστικά στον «ΑτΚ» ο πατέρας Αθηναγόρας. «Ένα από τα παιδιά που πηγαίνοφέρνην στο σχολείο έχει δέκα αδελφία από τρεις διαφορετικές μητέρες που τα έχουν εγκαταλείψει και οι τρεις ενώ ο πατέρας μπαينوβγαίνει στη φυλακή για διακίνηση». Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι ο γενικός επιθεωρητής Αστυνομίας Β. Ελλάδος, Αντώνιος Μπάμιατζης, θεωρεί ότι το έργο του πατέρα Αθηναγόρα λειτουργεί ως πρόγραμμα πρόληψης εγκληματικότητας, μια και τα παιδιά αυτά υπό άλλες συνθήκες θα μπορούσαν να είναι μελλοντικοί εγκληματίες, ενώ μιλώντας για το νεαρό ιερέα τον χαρακτήρισε ως «ηρωική μορφή για το Δενδροπόταμο».

## Θεία λειτουργία αλλά... τσιγγάνικα

Τα προβλήματα που αντιμετώπισε ο πατέρας Αθηναγόρας,

Ο νεαρός ιερέας με τη βοήθεια εθελοντών πηγαίνει κάθε πρωί πόρτα πόρτα στα νεαρά τσιγγανόπουλα για να τα ευπνήσει, να τα ντύσει και να τα πάει σχολείο

όταν ανέλαβε τα καθήκοντά του στην τσιγγάνικη συνοικία ήταν εξαιρετικά σύνθετα. Οι νεαροί Ρομά σε πολλές περιπτώσεις δε γνώριζαν καθόλου την ελληνική γλώσσα, ενώ οι συνθήκες υγιεινής τους ήταν ανύπαρκτες. «Την πρώτη φορά που πήγαμε σε σπίτι είδαμε πολλά παιδιά να τρώνε στο πάτωμα κατευθείαν από το τσουκάλι. Επρεπε λοιπόν να τους μάθουμε να κάθονται σε τραπέζι και να χρησιμοποιή-



σουν μαχαιροπήρουνα», εξηγεί ο νεαρός ιερέας. Η καθαριότητα και η γλώσσα δεν ήταν όμως τα μόνα προβλήματα που αντιμετώπισε ο πατέρας Αθηναγόρας. Βασικό πρόβλημα των αθίγγανων είναι η έλλειψη της αισθησης του χρόνου. Με δυσκολία αντιλαμβάνονται τι μέρα και τι ώρα είναι, ενώ οι περισσότεροι Ευπνούν μετά τις δώδεκα το μεσημέρι. Προκειμένου λοιπόν να προσαρμόσει το πρόγραμμα της ενορίας του στο... ιδιόμορφο ποιμνίο του Δενδροποτάμου, ο τριαντάχρονος ιερέας αναγκάστηκε να... μεταφέρει τον κυριακάτικο εκκλησιασμό την Παρασκευή το βράδυ, με την τέλεση της θείας λειτουργίας στα νέα ελληνικά με τη συνοδεία τσιγγάνικης χορωδίας, ενώ το Πάσχα φρόντισε να μεταφράσει το Ευαγγέλιο στη διάλεκτο των Ρομά, προκειμένου να είναι σε θέση όλοι οι πιστοί να το αντιλαμβάνονται.

## «Ο τύπος είναι όλα τα λεφτά!»

Η εκδήλωση ενθουσιασμού ανήκει στον Φώτη, ένα νεαρό πρώην χρήστη ναρκωτικών, από τους πολλούς που με τη βοήθεια του πατέρα Αθηναγόρα και των βοηθών του κατάφερε να απεξαρτηθεί και μάλιστα παρακολουθεί τα μαθήματα Αγγλικών που προσφέρονται δωρεάν στον Αγ. Νεκτάριο. Ιδιαίτερα ευαίσθητοποιημένος στο ζήτημα των ναρκωτικών ο νεαρός ιερέας παράλληλα με το σουσίτιο για τα παιδιά έχει πάντα ένα ζεστό πιάτο φαγητό και ένα καθαρό ρούχο για οποιονδήποτε χρήστη ναρκωτικών ζητήσει τη βοήθειά του. «Τα εθισμένα στα ναρκωτικά παιδιά μας τρώνε κοντά μας. Είναι το λιγότερο που μπορούμε να κά-

νομε, εφόσον η Πολιτεία κλείνει τα μάτια. Ακόμη περιμένουμε το κέντρο απεξάρτησης που μας υποσχέθηκαν».

Η κοινωνία του Δενδροποτάμου θα θυμάται για πολλά χρόνια το φλογερό κήρυγμα του «Χριστού τους», όταν στην κηδεία ενός νεαρού αθίγγανου τοξικομανή τούς προέτρεψε να ορκιστούν στο όνομα του νεκρού συντοπιότη τους ότι την ίδια μέρα θα «εηλώσουν» τα σπίτια πέντε μεγαλεμπόρων ναρκωτικών που ζούσαν στο Δενδροπόταμο. Οπως κι έγινε. «Ήταν ο λόγος που ευπνήσαμε και από εκείνη τη μέρα ξεσηκώθηκε κατά των ναρκωτικών», δήλωσε ο 35χρονος βοηθός του, αθίγγανος Στέφανος Γανώτης.